
 





















يتغير مكان الشمس في السماء كمت تتغير درجة حرارة الأرض



درجة حرارة السطح 

ستزداد

وى المتغير المستقل هو زاوية ميلان الورق المق

.ة والمتغير التابع هو الزيادة في درجات الحرار

درجة حرارة مقياس الحرارة على الأرض على نحو مستو 

.تزداد سريعاً لأن الشمس تسقط بشكل عمودي تقريباً



:  الفرضية 

.اليابسة تسخن أسرع من الماء 

:  الخطوات 

أضع أضع طبقة ليست سميكة من التربة معلومة الوزن في طبق و–1

.تربة مقياس الحرارة بحيث ينغمس مستودع الزئبق للمقياس داخل ال

ع أضع كمية من الماء ليها نفس وزن التربة في إناء زجاجي وأض–2

.مقياس لدرجة الحرارة داخل وعاء الماء 

.أضع كلاا من الوعائين تحت الشمس المباشرة –3

ءة ألاحظ قراءة المقياس بعد حوالي نصف ساعة وأقارن بين قرا–4

.المقياسين 

:نتائجي هي 

اليابسة تسخن أسرع من الماء 





نة لأن مدينة الرياض أقرب إلى خط الاستواء من مدي

ريباً موسكو فتسقط أشعة الشمس عليها مباشرة تق

ا فتغطي أشعة الشمس مساحة صغيرة يزداد فيه

هي تركيز أشعة الشمس فتزداد الحرارة أما موسكو ف

ا أبعد عن خط الاستواء تسقط أشعة الشمس عليه

فتقل مائلة فتغطي مساحة أكبر فيقل تركيز الأشعة

.درجة الحرارة 

ن عند القطبي

كلما زاد ميل أشعة الشمس الساقطة على سطح الأرض كلما زادت المساحة

.  التي تغطيها أشعة الشمس 





من أشعة الشمس % 50تمتص الأرض نسبة 

من الأشعة % 5الساقطة عليها وتعكس نسبة 

تصة الساقطة عليها لتصبح نسبة الأشعة المم

%  55والمنعكسة 

ة يوجد جسيمات من الغاز في طبق

في الفضاء لكن الأكسوسفير

ن بكميات قليلة وتكون متباعدة ع

بعضها البعض 



من يقل الحجم لكن كمية الهواء لا تتغير وكان

لما الصعب دفع الكيس في اتجاه الوعاء ،لأن ك

.قل حجم زاد ضغط الهواء 

هواء نعم ، سيتغير الحجم وتتغير كمية ال

ء داخل الكيس بسبب خروج كمية من الهوا

من خلال الثقب لم تكن من الصعب دفع 

اء الكيس إلى الداخل حيث تكون كمية الهو

قليلة فيقل الضغط الجوي 



ن الضغط الجوي يكون أكبر في اليوم الجاف لأ

ضغط الهواء الجاف أكبر من ضغط الهواء 

.الرطب ، لأن بخار الماء يقلل الضغط الجوي 

ت يزيد الضغط الجوي كلما انخفض

.درجة الحرارة 





ية يتوقف هبوب الرياح العالم

الهواء البارد ذو الضغط : في نسيم البحر 

المرتفع يتحرك باتجاه الهواء الدافئ فوق

.اليابسة 

ابسة فإن الهواء البارد على الي: في نسيم البر 

يتحرك باتجاه الهواء لدافئ ذي الضغط 

.المنخفض فوق المحيط 

ه يتحرك الهواء الموجود فوق الميا

ما نحو اليابسة خلال نسيم البحر ك

يتحرك الهواء البارد من البر إلى

.المياه خلال نسيم البر 



اجي الأنبوب الزج: في البارومتر الزئبقي 

.هو الجزء المفرغ من الهواء 

ي هو الأنبوب الفلز: في البارومتر الفلزي 

.الجزء المفرغ من الهواء 

ي يحتوي البارومتر على جزء مفرغ من الهواء حتى يحدث تغيرًا ف

غط الضغط الجوي يمكن قياسه حيث أن البارومتر يقيس تأثير الض

الجوي على حجم الهواء المحصور في جزء البارومتر المحكم الإغلاق



الضغط الجوي 

تنتشر الطاقة الحرارية: الاختلاف 

.  على مساحة واسعة عند الأقطاب 

ية الشمس تصدر طاقة حرار: التشابه 

ة عند المناطق الاستوائي: الاختلاف 

تصل الطاقة الحرارية مباشرة إلى 

سطح الأرض 

ط تسخن الشمس مناطق بالقرب من خ

الاستواء أكثر من المناطق القطبية

مما يؤدي إلى وجود الرياح على 

المستوى العالمي كما أنها تغير 

درجات الحرارة في مناطق محددة 

أكثر من مناطق أخرى مما يسبب في

.  حدوث الرياح المحلية 

.درجة الحرارة -

.الضغط الجوي -

.الراح -

.  الرطوبة -



، الهواء داخل البالون قادرنعم 

ة على رفع الكراسة فوق الطاول

وكلما زاد حجم الهواء داخل 

اب البالون كلما زاد ارتفاع الكت



ة يرتفع الكتاب عن سطح الطاول

.عندما يمتلئ البالون بالهواء 

.يمكن تغيير حجم البالون لزيادة الارتفاع

حجم يمكنني استخدام بالون أكبر في ال

ا لرفع الكتاب إلى ارتفاع أكبر ،أما إذ

وية وضعت بالوناً صغيرًا تحت كل زا

ليلًا من زوايا الكتاب سيرتفع الكتاب ق إلى أعلى يمكن تسخين الهواء فتقل كثافته فيرتفع

.  مما يساعد في رفع الأشياء 

واء أخطط تجربة بحيث أقوم فيها بملء البالون به

.ساخن وربط كراسة بالبالون وملاحظة ما يحدث 

لرفع يمكن الاستفادة بتسخين الهواء: الاستنتاج 

.الأشياء إلى أعلى 



السحب أو الغيوم تتكون من الماء المتبخر من البحار 

والمحيطات والأنهار الذي يرتفع في الهواء وعندما 

ل إلى تنخفض درجة الحرارة العلوية يتكثف البخار ويتحو

. ماء يسقط على صورة أمطار 



.يتكثف ويتكون قطرات ماء

ء لأن سطح الأغطية أبرد من الإناء فعند ملامسة بخار الما

داخل الوعاء لسطح الغطاء يتكثف ويتكون قطرات الماء

لى عند تسليط المصباح على الوعائين لا تتكون قطرات الماء ع

لى السطح السفلي لغطاء الإناء الثاني وستتكون قطرات الماء ع

.  السطح السفلي للإناء الأول لفترة أقل مما سبق 

ستتكون قطرات الماء على سطح الإناء من الخارج 





ية من المحتمل أن تكون غيوم ريش

م في الاتجاه التي تتحرك فيه الغيو

ند السماء هو نفسه اتجاه الرياح ع

.ذلك الارتفاع 





رد أول خطوة في تشكل كلاا من الب

عندما تكون درجة حرارة الهواء .  والثلج هي التكاثف 

أقل من درجة تجمد الماء يسقط 

.  المطر المتجمد 

نوع الهطول الذي 

.يحدث هو المطر 



ة الكتلة الهوائية الباردة تحل محل الكتل

ع إلى الهوائية الدافئة وتجبرها على الارتفا

لدافئة أعلى فيتكاثف بخار الماء في الكتلة ا

.وتتكون الغيوم 

ا البيانات هي سرعة الرياح واتجاهه





بب تتحرك الرياح في اتجاهات مختلفة بس

ام حركة الهواء السريعة إلى الداخل في نظ

الضغط المنخفض وإلى الخارج في نظام

.الضغط المرتفع 

حالة إن معرفة مواقع أنظمة الضغط المرتفع والمنخفض يمكن أن تدل على

عادةً الطقس في منطقة ما ،فالهواء الدافئ الرطب يمتاز بضغط منخفض و

تل ما يصاحبه طقس دافئ وعواصف والرطوبة الجوية التي تصاحب الك

إلى الهوائية ذات الضغط المنخفض تنخفض درجة حرارتها عندما ترتفع

لأن أعلى وتتكثف  مكونة الغيوم والأمطار وأنواعًا مختلفة من الهطول ، و

اف الهواء البارد الجاف يمتاز بضغط مرتفع فعادةً ما يصاحبه طقس ج

.وصافٍ وإذا كان هناك رطوبة فإنها تتبخر ويخلو الجو من الغيوم 



اردًا سيكون الطقس جافاا وب

إذا لم يتغير شيء

درجات الحرارة والهطول لمعرفة نوع 

الملابس التي يجب ارتداؤها أو أخذ مظللة

في حالة سقوط أمطار 



الضباب 

استنتاجاتإرشادات النص

عتمة على شكل 

على ارتفاعاتطبقات

منخفضة 

ية الطبقالغيوم

–البارومتر –مقياس الحرارة 
مقياس –مقياس المطر –الأنيمومتر 

.كيس الرياح –الرياح 



:  الكتل الهوائية 

نطقة يتأثر طقس أي منطقة بكتلة الهواء التي تمر فوقها ، فالكتلة الهوائية م

واسعة من الهواء تمتاز بدرجة حرارة ورطوبة متشابهة في كل أجزائها تعتمد 

.  خصائصها على مكان تكونها فقد تكون دافئة أو باردة أو رطبة أو جافة 

:  الجبهات الهوائية 

الباردة من وهي منطقة التقاء الكتل الهوائية المختلفة فعند اقتراب الكتلة الهوائية

هواء المناطق التي تكونت فيها إلى مناطق دافئة يغوص هواؤها الكثيف تحت ال

ل الغيوم الساخن الخفيف فيرفعه إلى أعلى ، فيبرد ويتكثف بخار الماء وتتشك

ة وربما تسقط الأمطار والثلوج أما إذا تشابهت الكتل الهوائية في درجة الحرار

.والرطوبة فلا تتحرك هذه الكتل وتتكون الجبهات الهوائية المستقرة 

:  بخار الماء 

ماء بخار الماء من الغازات التي تكون الغلاف الجوي عندما تحمل جزيئات بخار ال

ول ، تختلف إلى أعلى تبرد وتتكثف على دقائق الغبار ، فتتشكل بذلك الغيوم والهط

.  ي أشكال الغيوم نتيجة اختلاف الارتفاع التي تتشكل عنده في الغلاف الجو

ساعة 26= عدد الساعات 

عدد الساعات × معدل السقوط في الساعة الواحدة = كمية المطر 

3سم54= ساعة 26× ساعة / 3سم2= كمية المطر 



يتحول إلى اللون الزهري



ل كمية بخار الماء حو: المتغير المستقل 

.  ورقة كلوريد الكوبالت 

يد تغير لون ورقة كلور: المتغير التابع 

.  الكوبالت 

نعم ، حيث يتحول لون ورق كلوريد 

المعرض للهواء الذي يوجد فيه بخار

.الماء إلى اللون الزهري 

يزيد



إذا زادت سرعة الرياح فإن 

.معدل تبخر الماء سوف يزيد 

:  الأدوات 

.مل 150كؤوس متساوية سعتها 3-

.  ماء -

مواقد بنزين 3-

.  ورقتان من الكرتون المقوى -

:  الخطوات 

نضع . .مل من الماء في كل كأس 150

نضع كل كأس على موقد بنزين . 2

.ونتركها حتى الغليان 

نلاحظ بخار الماء المتصاعد . 3  .

نحرك ورقة الكرتون بسرعة بطيئة –4

فوق أحد الكؤوس وبورقة كرتون أخرى 

.ثانية 15بسرعة أكبر لكأس آخر لمدة 

، تتم هاتين الخطوتين في نفس الوقت) 

.(ويمكن الاستعانة بأحد الزملاء لعمل ذلك 

تقارن سرعة البخار المتصاعد من –5

.  الكؤوس الثلاثة 

يزيد معدل تصاعد البخار : الملاحظات 

بد بتحريك ورقة الكرتون فوق الكأس ويز

أكثر بزيادة سرعة تحريك ورقة الكرتون



خريطة الطقس 

الرطوبة

الجبهة الهوائية

الطقس 

الضغط الجوي 

الكتلة الهوائية

البارومتر 



لمياه تدفئ الطاقة الشمسية اليابسة وا

مما ينجم عنه حدوث الرياح والتغير

.في درجة الحرارة والضغط الجوي 

اه في المنخفض الجوي تتحرك الرياح في اتج

عكس عقارب الساعة أما في المرتفع الجوي 

فتتحرك الرياح في اتجاه عقارب الساعة 

كيس الرياح هي أداة تستخدم لمعرفة اتجاه

في الرياح فعند تدفق الهواء سيرفرف الكيس

.  اتجاه معاكس لاتجاه حركة الرياح 

ا لمعرفة نوع الملابس التي يجب ارتداؤه

.ولحمل المظلات أثناء المطر 



يف فلا يمكن معرفة ك: العبارة خاطئة 

ا ، سيكون الطقس تمامًا في يومٍ م

فعلماء الأرصاد يقومون بحساب 

س المتغيرات التي قد تؤثر في الطق

لية لتوقع حالة جو اليوم أو الأيام التا

علي ولكن لا يتطابق دائمًا الطقس الف

.  به المتنبأوالطقس 

يتوقع العلماء حالة الطقس من خلال 

ملاحظة التغيرات في الغلاف الجوي 

وقياسها مثل درجة الحرارة وسرعة 

.الرياح والضغط الجوي 





ترسل الشمس أشعتها خلال النهار إلى 

ه الأرض ، فتسخن اليابسة أسرع من الميا

مما يؤدي إلى تسخين الهواء الملامس لها 

لذا يقل فيتمدد وتقل كثافته ويرتفع إلى أعلى

لهواء الضغط الجوي فوق اليابسة ، فيندفع ا

البارد من البحر ليحل محل الهواء الساخن 

يم البحر نس: مسبباً تسخيناً لطيفاً يسمى 



أنظمة الضغط المنخفض أنظمة الضغط المرتفعوجه المقارنة

يتحرك الهواء إلى –1اتجاه حركة الهواء

الخارج من مركز 

الضغط المرتفع إلى 

. جميع الجهات 

تتحرك الرياح في–2

.  تجاه عقارب الساعة 

يتحرك الهواء إلى الداخل–1

في اتجاه مركز الضغط 

.المنخفض من جميع الجهات 

تتحرك الرياح في عكس –2

. اتجاه عقارب الساعة 

الهواء دافئالهواء البارد حرارة الهواء

الهواء الجاف وإذا كان رطوبة الهواء

هناك رطوبة فإنها 

تتبخر ويخلو الجو من

.  الغيوم 

الهواء رطب والرطوبة الجوية 

ات التي تصاحب الكتل الهوائية ذ

جةالضغط المنخفض تنخفض در

ى حرارتها وعندما ترتفع إلى أعل

طار وتتكثف تتكون الغيوم والأم

وأنواع مختلفة من الهطول







.اصف قد يتسبب تداخل الكتل الهوائية المختلفة في هذه العو



لة إذا قابلت كتلة من الهواء كت

أبرد منها فإن كتلة الهواء 

الباردة سوف تندفع أسفل

كتلة الهواء الأخرى ، ثم 

.تمتزجان بشكل عاصف 

ل درجة حرارة الماء هي المتغير المستق

واضطراب الماء هو المتغير التابع

بب استخدام الماء البارد والدافئ يظهر احتمالية التس

لدافئ في عاصفة فعندما يتقابل الماء البارد مع الماء ا

.  يختلطان بشدة حتى تتوازن درجة حرارتهما 

ن إذا التقى ماء بارد جداا مع ماء ساخ

ة تحت جداا فإن الماء البارد يتحرك بقو

الماء الساخن وتزيد ملاحظة الأثر



اء تتحرك الجبهة الهوائية الباردة وتدفع الهو

يد الدافئ إلى أعلى فيتمدد ويبرد وهذا التبر

ف يؤدي إلى تكاثف بخار الماء ويسبب تكاث

ون الهواء الدافئ وارتفاعه أكثر إلى أعلى تتك

فاعًا العواصف الرعدية وحينما تصل الغيمة ارت

.  ارها أكثر برودة فإن الرياح تتسبب في انتش



دفع تتحرك الجبهة الهوائية الباردة فين

رد الهواء الدافئ والرطب إلى أعلى فيب

الهواء ويتكاثف بخار الماء وترفع 

الطاقة المتحررة من التكاثف درجة 

حرارة الهواء مما يؤدي إلى تكون 

تيارات صاعدة ثم تندمج قطرات الماء

.  وتنمو أكثر حتى تسقط 

لتمدد يصدر صوت انفجار البالون بسبب ا

السريع للهواء الموجود في البالون 

وكذلك صوت الرعد الذي يتكون بسبب

.  التمدد السريع للهواء



تمثل عاصفة جليدية عقب انتهائها هائها تمثل عاصفة ثلجية عنيفة عقب انت



تحدث العواصف الرملية في المناطق 

الجافة وشبه الجافة وتحدث عندما تهب

الرياح فوق المناطق التي لا يغطيها 

رغطاء نباتي فتحمل معها الرمال والغبا

عندما تهب الرياح فوق المناطق التي لا 

يغطيها غطاء نباتي تحمل معها الغبار 

ة والرمال المفككة فتحدث العواصف الرملي



ى يتحرك الماء من القنينة العلوية إل

اتجاه القنينة السفلية وبدور في عكس

.عقارب الساعة 

يشبه هذا النموذج في الإعصار القمعي

د لأن الماء في القنينة يشكل قمعاً عن

.  تحريك القنينة بشكل دائري 





تدور الرياح في الإعصار القمعي ، 

ع لأن الهواء في منطقة الضغط المرتف

ما يندفع إلى الداخل وإلى أعلى وحين

لى يتدفق الهواء ذو الضغط المرتفع إ

ان مركز الضغط المنخفض يسبب دور

الرياح بسرعة 

لى لأنه عندما يعبر الإعصار القمعي ع

ز المباني يكون ضغط الهواء في مرك

كون الإعصار يكون منخفضًا بينما ي

الضغط داخل المباني ما زال الضغط 

العادي وليحدث توازن في ضغط 

الهواء فإن الهواء داخل المباني ذو 

ما الضغط الأعلى يندفع إلى الخارج م

يؤدي إلى انفجار المباني 



ار تتحول العاصفة المدارية إلى إعص

في حلزوني عندما تبلغ سرعة الرياح

ي كيلو مترًا ف119العاصفة أكثر من 

.الساعة 

لا ، لا تعد العاصفة الرعدية من 

الأعاصير الدوارة ما لم ينخفض 

الضغط في مركزها وتسبب نمطًا 

دورانياا للرياح 





من الأجهزة التي تستخدم لقياس سرعة الرياح في 

–الرادر–قمع الرياح –العاصفة مقياس شدة الرياح 

.ة بالون الطقس أو طائرة لقياس سرعة الرياح العاصف

يط لأن الإعصار الحلزوني يتشكل عندما تكون مياه المح

تي دافئة ولا يحدث الإعصار الحلزوني خلال الفترات ال

بحدوث تكون فيها مياه المحيط باردة ولذلك فيمكن التنبؤ

الإعصار الحلزوني عن طريق قياس درجة حرارة 

.المحيط 



النتيجةالسبب

ارتفاع الهواء

الرطب الدافئ

ئةتبخر المياه الداف

يتدفق الهواء 

ل البارد ليحل مح

البخار الساخن 

ارتفاع الهواء 

الدافئ الرطب 

يبدأ الهواء في

وتكون الدوران

الرياح 

تزداد سرعة الرياح

وتبلغ أكثر من 

ساعة / كم 119

الأعاصير الدوارة

لعدم وجود ضغط منخفض في 

المركز لذلك لا يحدث دوران 

تنتج العواصف عن تصادم الكتل 

ة درج) الهوائية المختلفة في خواصها 

(الحرارة ، والرطوبة ، والضغط 



الزمن × السرعة = المسافة 

كم 2= ث 6× ث /كم 3/ 1=  

الزمن × السرعة = المسافة 

كم 3= ث 9× ث /كم 3/ 1=  

كم 2.7= 3/ 8= 3/ 1×   8



من أسباب اختلاف المناطق في درجات الحرارة هو البعد عن 

. خط الاستواء والارتفاع والقرب من المسطحات المائية 



تمتاز مدينة الرياض بمدى واسع من

درجات الحرارة العظمى على مدار 

العام ، أما مدينة الدمام فلها مدى 

ضيق من درجات الحرارة العظمى

أقل تكون درجة حرارة المدينة التي تقع على البحر

.  البحر تبايناً من تلك المدينة التي تقع بعيدًا عن

لمدينة الدمام أيضًا مدىً ضيق لدرجات الحرارة الصغرى ـ أما

مدينة الرياض فلها مدى واسع من درجات الحرارى الصغرى

يحدث أكبر تغير في درجة الحرارة 

ما خلال السنة في مدينة الرياض بين

ي يحدث أقل تغير في درجات الحرارة ف

مدينة الدمام 

حر تقع مدينة الدمام بالقرب من الب

ويعمل نسيم البر والبحر على 

المحافظة على توازن حرارة 

وبرودة مدينة الدمام طوال السنة 

تعمل البحار على تلطيف مناخ المدن الواقعة 

لمدن على سواحلها فتكون أدفأ شتاءً وأبرد صيفاً من ا

الواقعة بعيدًا عنها 

بة من متغيرات الطقس التي تؤثر فيها القرب من البحر ورطو

الهواء والغيوم وسرعة الرياح واتجاهها 





بارد ورطب

مناخ مداري



التيارات التي تمر بمحاذاة خط 

الاستواء تيارات حارة



نحتاج لمعلومات عن درجات 

نالحرارة والهطول لكلتا المدينتي

أبها

خماسين

أبها

خماسين

الجانب الآخر هو 

المواجه مهب الريح 

تكون كمية الأمطار كبيرة 



البراكين وشدة الأشعة الشمسية

وسقوط النيازك الكبيرة 

انصهار الجليد في المناطق القطبية 

ب وارتفاع مستوى سطح البحر مما يسب

فيضانات وانغمار مساحات واسعة من 

.المناطق الشاطئية 



المناخ

دتيار بار

ن تفقد المحيطات الحرارة بشكل أبطأ م

اليابسة لذلك فهي تلطف مناخ المدن

اءً الواقعة على شواطئها وتكون أدفأ شت

من المدن البعيدة عنها عند خط العرض

.نفسه 

دوائر العرض والبعد عن المسطحات 

المائية وتيارات المحيط والرياح 

.والارتفاع والسلاسل الجبلية 



حر الارتفاع عن سطح البحر ونسائم الب

.  الأحمر يلطفان مناخ الطائف 

ء يجعل المناخ اللطيف صيفاً والغطا

دينة النباتي الكثيف والطبيعة الخلابة م

واطنون الطائف مصيفاً جميلًا يقصده الم

صيفاً للاستجمام وهرباً من حرارة 

الصيف في بعض المدن الأخرى 



المناخ

يالتيار المائ

تغير المناخ

ة العاصفة الرعدي

الإعصار القمعي 

ظل المطر 

ة العواصف الرملي



ية تتكون العواصف عند التقاء كتل هوائ

–درجة الحرارة ) مختلفة الخصائص 
(  الضغط –الرطوبة 

ن العاصفة التي تظهر هي إعصار حلزوني لأ

كل الغيوم تظهر على شكل غيوم لولبية الش

وفي وسطها تجويف يسمى عين الإعصار

تلتان تنشأ العواصف الثلجية عندما تتلاقى ك

بة من الهواء مختلفتان في درجة الحرارة ونس

الرطوبة وقد تسبب بعض هذه العواصف 

ج أو انخفاض في درجة الحرارة وتساقط للثلو

ا كبيرًا البرد وببعضها الأخر قد يسبب انخفاضً 

في درجة حرارة الأرض مما يسبب تكون 

الثلوج على سطح الأرض ولهذه العواصف 

بب تأثير على حياة سكان شمال أوروبا فتس

توقف الأنشطة البشرية وتعطيل لحركة 

المرور ويسعى الناس في هذه الحالات إلى 

البقاء في منازلهم 

ت التي لأن الأمواج العاتبة تسبب الفيضانا

تسبب في تدمير كثير من المنشآت 

والمنازل وموت آلاف الأشخاص وتشريد

الآلاف وتوقف مظاهر الحياة في هذه 

المناطق مما يكون له آثار سلبية على 

الحالة الاقتصادية والاجتماعية لهذه 

.المناطق 

رًا فقد يشكل البرق خط: العبارة خاطئة 

قاا على سلامتنا فمثلًا قد أحدث البرق ش

ه في أحد الأشجار مما يدل على أن تأثير

يصل إلى الأرض كما أنه يحدث طبقة 

إلى وهي أقرب طبقات الجوالتروبوسفير

.الأرض 



وائية تتشكل العواصف نتيجة التقاء كتل ه

ذات خصائص مختلفة وتختلف أنواعها

بسبب اختلاف أنظمة الضغط الجوي في

.المناطق المناخية المختلفة 





.كلاهما وصف لحالة الجو : وجه الشبه 

:  أوجه الاختلاف 

وصف لحالة الجو في الطبقة : الطقس 

لجوي من الغلاف ا( التروبوسفير) السفلية 

في مكان ما وفي فترة زمنية قصيرة 

ا متوسط الحالة الجوية في مكان م: المناخ 

.خلال فترة زمنية محددة 

مملكة تبدأ العاصفة الرملية الصيفية في ال

مع هبوب الرياح المعروفة باسم البوارج

ة والتي تهب على الجزيرة العربية من جه

بلاد الشام متجهة نحو الجنوب الشرقي 

ية ويشمل تأثير هذه الرياح المنطقة الشرق

وأجزاء المنطقة الوسطى ومنها منطقة 

الرياض والمنطقة الشمالية الشرقية من

.المملكة 









نتجه لمعرفة العناصر في كل أنبوب أتحقق من اللون الذي ي

.وأقارنه بالألوان الموجودة في الأنابيب 



واد من المواد التي تجعل التجربة أكثر سهولة الم

المعدنية المصنوعة من الحديد ،أما من المواد 

التي تجعل التجربة أكثر صعوبة هي المواد 

.الخشبية والمطاطية 





ية تتكون جميع المواد من وحدات بنائ

هي ذرات العناصر وجميع المواد 

.تتكون من مجموعة من العناصر

لأن هذه المادة يمكن تجزئتها ،أمالا

ا العنصر فهو مادة لا يمكن تجزئته

.إلى مواد أصغر منها 



.  هذا النموذج يمثل عنصر الأكسجين



ثة الكتاب لا يظهر الذرات في ثلا

أبعاد مثل النموذج 

يمكنني تمثيل ذلك بتحريك كرات

.المعجون الصغيرة من ذرة إلى أخرى

الذرات أصغر أجزاء العنصر أما الجزيء 

فيتكون من ذرتين أو أكثر وتكون 

ها الجزيئات لها خصائص الذرات المكونة ل

نعم فالجزيئات تتكون من ذرات 

ومعظم حجم الذرات فراغ





ر رمز العنصر يدل على اسم العنص

ديمة باللغة الإنكليزية أو اللغات الق

العناصر في السطر الأول تتبع الدورة

السادسة في الجدول الدوري بعد عنصر

ي ونظرًا لتشابهها الكبير فاللانثاتيوم

الخواص فقد تقرر أن توضع في مربع

قد واحد ولأم المربع الواحد لا يستوعبها ف

وضعت في أسفل الجدول مع الإشارة إلى

هي فالثاتيموقعها الحقيقي وكذلك السطر 

ينيوم تتبع الدورة السابعة بعد عنصر الأكت

اليود لا فلز صلب عند درجة حرارة الغرفة 



يشكل الأكسجين والهيدروجين الماء ويشكل الماء

نسبة كبيرة من تركيب الأرض وأجسام الحيوانات

ة فالعناصر لأن العناصر التي توجد في الحالة الصلبة أكثر من العناصر في الحالتين السائلة والغازي

.حت الماء الأكثر كثافة توجد أسفل الغلاف الجوي حيث تترسب في القشرة الأرضية على اليابسة وت



الذرة 
التفاصيلةالفكرة الرئيسي

تتكون الذرات من 

نواة في مركزها 

تحتوي على 

بروتونات 

ونيترونات

تتحرك 

ل الالكترونيات حو

النواة

معظم حجم الذرات 

فراغ

لا ، لأن العناصر يرتبط بعضها مع 

ن بعض أو من غيرها من العناصر لتكوي

مواد جديدة لها صفات جديدة أيضًا 

وحدة بناء المادة هي ذرة العنصر 

%  23= نسبة الأكسجين في الهواء بالكتلة 

كجم 46= كجم من الأكسجين التقي 46كتلة الهواء اللازمة للحصول على 

× أكسجين 
كجم هواء 𝟏𝟎𝟎
كجم أكسجين 𝟐𝟑

كجم 200= 





Oالأكسجين  تكون الماء ، ) ومعناه  Hالهيدروجين 

ن لأن له علاقة بتكوين الماء والأكسجي

مكون الحمض) ومعناه 

(  ورق الب) سمي كذلك نسبة إلى الاسم العربي للحجارة التي يستخرج منها  Bالبورون 

ار اكتشف فريق من العلماء هذا العنصر بدراسة الحطام الناتج من انفجEsأينشتنيوم

القنبلة الهيدروجينية وسموه بهذا الاسم تقديرًا للعالم ألبرت أينشتاين 



التوصيل للحرارة والكهرباء ، المغناطيسية ، المرونة ، 

.والقوة ، القساوة واللمعان 



الخاصية 

المستعملة 

المادة 

المستعملة 

التوصيل 

الحراري

البريق أو 

اللمعان 

القابلية 

للتشكيل 

القضبان 

البلاستيكية

لا توصل 

الحرارة

ليس لها لمعان

أو بريق

غير قابلة 

للتشكل

لها بريقتوصل الحرارةةقضبان معدني

معدني

لقابلة للتشك

لا توصلةقضبان زجاجي

الحرارة 

غير قابلة شفافة

للتشكل

أسلاك ربط 

فولاذية

لها بريق توصل الحرارة

معدني

لقابلة للتشك

عيدان تنظيف

الأسنان

لا توصل 

الحرارة

ق ليس ليا بري

معدني

غير قابلة 

للتشكل



القضبان المعدنية ورقائق الألمنيوم 

ورق الألمنيوم يعكس الضوء أكثر 

رالرباط الفولاذي يتخذ شكلًا جديدًا دون أن ينكس

ي تظهر خاصية اللمعان والتوصيل الحراري بوضوح ف

القضيب المعدني ورقائق الألمنيوم 

الفلزات مرنة ولامعة وموصلة جيدة : خصائص الفلزات 

للحرارة أما اللافلزات فلها الخصائص المضادة 

بين أختار عدة فلزات أخرى وأجري عليها نفس الاختبارات السابقة ثم أقارن

فلزات أفضل النتائج فنجد أن خصائص الفلزات تتشابه ولكنها تتنوع فبعض ال

من بعضها في توصيل الحرارة والقليل من الفلزات هش وغير مرن





هرباء التوصيل للحرارة والكتتشابه الفلزات في 

واللمعان المرونة وقابلية الطرق 

.ائي في اللون والقساوة والنشاط الكيميالاختلاف

.الفلزات الأكثر قساوة تكون أكثر مقاومة للتشكيل 

ي الخصائص التي تحمي الفلز من الخدش هي نفسها الت

.تمنعه من الطرق أو الانحناء أو التشكل 



مرات أتوقع أن ينكسر السلك النحاسي بعد عدد

ثني أكثر من عدد مرات ثني مشبك الورق

مشبك الورق يخدش السلك النحاسي 

خدش الفلز في مشبك الورق أكثر قساوة لأنه ي

ثر السلك النحاسي بينما السلك النحاسي أك

ولة أكثر مرونة وقابلية للتشكل لأنه ينثني بسه

.من مشبك الورق 



بخ يستعمل الألمنيوم في صناعة أواني الط

لأنه موصل جيد للحرارة أما النحاس 

ية فيستخدم في صناعة الأسلاك الكهربائ

لأنه موصل جيد للكهرباء ويسهل سحبه

.وتشكيله 

م يمكن أن يشكل رقائق كرقائق الألمنيو

ليات ويمكن أن يستعمل في بعض أنواع العم

.الجراحية 



لة حالات المادة للعناصر اللافلزية هي الحا

الصلبة والسائلة والغازية 





ة كلاا من الغازات النبيل: أوجه التشابه 

والفلور هي عناصر لا فلزية في الحالة 

الغازية في درجة حرارة الغرفة 

ا ، أما الفلور نشط كيميائيا : أوجه الاختلاف 

.الغازات النبيلة غير نشطة كيميائياا

زات أشباه الفلزات هي أقل لمعاناً من الفل

شبه وأقل توصيلًا للتيار الكهربائي وت

اللافلزات في أنها غير قابلة للطرق 

.والسحب 





نها كل منهما يستعمل في العزل اللافلزات وم

ائي أما الكلور تستخدم بسبب تفاعلها الكيمي

أشباه الفلزات ومنها السيلكون تستخدم

.بسبب خصائصها الكهربائية 

يمكن أن تستخدم غاز لا فلزي في 

المصابيح الكهربائية مثل النيون

والأرجون وقد تستخدمه في البالون

.  مثل الهيليوم 



حب القابلية للطي والس
الفلزات قابلة للطرق : الاختلاف 

والسحب موصلة للتيار الكهربائي

.لها لمعان –والحرارة 

قد تكون نشطة أو غير : التشابه 

نشطة كيميائياا 

اللافلزات غير قابلة : الاختلاف 

عازلة للكهرباء –للطرق والسحب 

.ليس لها لمعان –والحرارة 

ا وذلك بتثبيت أسطوانة مملوءة جزئيا 

بالزئبق في غطاء الصندوق الخلفي 

بق للسيارة وعند رفع الغطاء يتحرك الزئ

إلى أسفل الأسطوانة ويغلق الدائرة 

.الكهربائية فيسري التيار الكهربي 



وسهولة اللمعان ، القابلية للتوصيل الحراري والكهربائي: خصائص الفلزات 

.تشكيلها بسبب قابليتها للطرق والسحب 

الصلب غير قابلة لإعادة التشكيل بالطرق أو السحب ، و: خصائص اللافلزات 

.  منها غير قابل للكسر وليس لها رنين 

ه الفلزات لها خصائص بين الفلزات واللافلزات تشب: خصائص أشباه الفلزات 

ر في بعض الخصائص ،إلا أنها تختلف عنها في خصائص أخرى فهي غي

لزات لذا لامعة وهي أيضًا أقل كفاءة في نقل التيار الكهربائي والحرارة من الف

.تسمى شبه موصلة للتيار الكهربائي 

جم من السليكون تنتج 100

.شريحة 400= 4× 100

=شريحة 400سعر 

400 ×500=

ريال سعودي 200000

تقدم المجتمع باستخدام أشباه 

الفلزات فتم استخدام السيلكون

وأشباه فلزات أخرى في صناعة 

شرائح أجهزة الحاسوب وهذه 

الشرائح هي الأساس في تطور 

صناعة المعدات الالكترونية 

بمختلف أنواعها لأنها تتيح 

ية للحاسوب إجراء العمليات الحساب

ورسم الصور والترجمة من لغة إلى

أخرى 



ل سيق

.الخشب –الجرافيك –الحديد –النحاس 

نعم تعتبر شدة الإضاءة دليلًا على قدرة المادة على 

سلاك التوصيل الكهربائي ويستعمل النحاس في صناعة الأ

.الكهربائية لأنها جيدة التوصيل للكهرباء 



نعم ، حيث تقل إضاءة المصباح عند اختيار

المواد الغير جيدة التوصيل مثل الجرافيت

.وتنعدم إضاءة المصباح عند اختيار الخشب



القابلية للطرق والسحب 

النواة

العنصر

ـلفلزات

الذرة

شبه موصل



جزيء الأكسجين

هذا العنصر لا فلز 

ند الفلزات موصلات جيدة للكهرباء فع

ند إمساك الشخص بالقضيب الفلزي ع

حدوث الرعد يؤدي إلى إصابة الشخص

بصدمة كهربائية 

داا فالذرات صغيرة ج: العبارة خاطئة 

لا يمكن رؤيتها بالمجاهر العادية 

يل أصنف المادة تبعاً لخواصها مثل التوص

الكهربي والحراري وحالة المادة واللمعان 

وة وقابلية الطرق والسحب والمرونة والقسا





حبه النحاس موصل جيد للكهرباء وكذلك يسهل س

اعة وتشكيله وهذه الصفات تجعله ملائمًا لصن

ل بسبب الأسلاك الكهربائية وقابلية الذهب للتشكي

قابليته للطرق والسحب وكذلك وجود صفة 

ا مناسباً لصناعة  اللمعان به تجعله فلزا

.المجوهرات 







يتحول الجليد من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة 



ة تبقى ثابت

خين لا لن تختلف كتلة الكوب بعد التس

لا تتغير كتلة الكوب

لة لا تتغير درجة حرارة الماء ولا كت

الكوب أثناء اصهار الجليد 

ت نعم تدعم الملاحظات فرضيتي حيث أنه ظل

قراءة مقياس الحرارة ثابتة أثناء انصهار 

تم الجليد كما لم تتغير كتلة كوب الماء عندما

وزنه على الميزان



اجع لا تتغير درجة حرارة الماء أثناء تجمده ولكن تتر

درجة حرارة الماء إلى تحت الصفر عندما يتجمد 

.الماء بالكامل 

:  الخطوات 

ار أضع كمية الماء في التجربة السابقة بعد انصه

م مكعبات الجليد بشكل كامل في مجمد الثلاجة وأقو

5بتسجيل درجة حرارة الماء ثم أقوم بتسجيل 

.قراءات تقريباً 

: النتائج هي 

لا تتغير درجة حرارة الماء أثناء التجمد ولكنها 

ورة تنخفض إلى ما تحت الصفر عند تجمد الماء بص

.كاملة 



لا يفقد الغاز حرارة عندما 

بطءيتكاثف وتتحرك الجزيئات ب





عندما تتحول إلى الحالة الغازية 

.جة يتكون الجليد في مجمد الثلا: الحقيقة 

ا يفضل شراء ثلاجة لا تكون ثلجً : الرأي 

ر غلي عينة من الماء تمتص حرارة أكث

من انصهار عينة مساوية لها من 

مثل الجليد فالخط الأفقي المعبر الذي ي

الغليان أطول بكثير من الخط الأفقي

.الذي يمثل الانصهار 



ريدهيقل حجم البالون المملوء بهواء دافئ عند تب

2يقل محيط البالون عنه في الخطوة

ل عندما يبرد البالون يبرد الهواء داخ

البالون فتتحرك الجزيئات ببطء

ن فتجعل الجزيئات قريبة بعضها م

.بعض فيقل حجم البالون 

باردة الجليد يجعل المشروبات الغازية: الحقيقة 

طعمها غير لذيذ : الرأي 

ل لأنه عند تحول بخار الماء إلى ماء سائ

.يفقد طاقة حرارية يكتسبها الجسم 



التمدد والانكماش لا : الرأي 

.يسببان فقط حدوث مشكلات 

يمكن استخدام التمدد : الحقيقة 

.كمؤشر على درجة الحرارة 

ف لكانت عند ارتفاع درجات الحرارة تتمدد أجزاء الرصي

ا ولعدم وجود فراغات يؤدي ذلك إلى تكسر الرصيف أم

في فصل الشتاء عند انخفاض درجة الحرارة تنكمش

.أجزاء الرصيف فتتسع الفراغات بين الأجزاء 



درجة الانصهار
رأيحقيقة

يتمدد الماء عند 

التجمد ويكسر 

الذي يوجد الوعاء

فيه 

وضع عبوة

مملوءة تمامًا 

بالماء في المجمد 

سلوكًا خاطئاً 

لأنه تبقى درجة حرارة الماء ثابتة عند الغليان وإضافة المزيد من

غل الحرارة تجعله يغلي أسرع دون ارتفاع درجة حرارة الماء حيث تست

هذه الطاقة في تبخر الماء 



عندما أعيش في هذه المناطق 

وق المتجمدة سأجد الجليد يطفو ف

ن سطح المحيطات والبحيرات ولك

اع هذا لا يدوم طويلًا فعند ارتف

درجة الحرارة أعلى من درجة 

تجمد الماء ينصهر هذا الجليد 

ويعود إلى المياه في البحيرات

والمحيطات ثم عند انخفاض 

د درجة الحرارة يعود تكون الجلي

مرة أخرى وتختلف هذه المناطق 

عن المناطق الأخرى في أنواع 

الحيوانات التي تعيش فيها 

صة وتستطيع تحمل البرودة القار

ي كما تختلف أنواع النباتات الت

تنمو في هذه المناطق عن 

طق النباتات التي تنمو في المنا

.الأخرى 

جرام من الماء 5.5لتحويل 

.جول 12430= 2260× 5.5= 







مادة تتفكك الروابط في المادة وتتكون روابط جديدة لتكون

.جديدة ذات خصائص مختلفة 



لا تتغير 

لاحظ تكون مادة صلبة بيضاء داخل الكيسأ

هو : المتغير المستقل في هذه التجربة 

التفاعل الكيميائي الذي يحدث 

ي هو كتلة المواد الداخلة ف: المتغير التابع 

.التفاعل 

هي كمية كل محلول : المتغيرات الضابطة 

.وغلق الكيس لحفظ الغازات بداخله  .ائي مجموع كتل المواد لم يتغير بالتفاعل الكيمي

لا يمكن أن يتغير الحجم أثناء التفاعل الكيميائي 

دام أجري نفس التفاعل السابق مع قياس حجم المواد قبل وبعد التفاعل باستخ

..المخبار المدرج 





.ذرتان ، لأنه يجب أن يكون هناك عنصرين على الأقل في المركب 

ل الصيغ تشير الأسماء الكيميائية إلى العناصر الموجودة في المركب كما تد

. .الكيميائية على العناصر الموجودة في المركب ونسبها 



ةتصبح قطعة النحاس لامع

من مؤشرات حدوث تفاعل كيميائي 

إزالة الصدأ وتغير لون قطعة النحاس

عند وضعها في محلول الملح والخل 

دأ كتلك عند تعرضها للهواء يتكون الص

مرة أخرى ويتغير لون قطعة النحاس 

وهذا أيضًا مؤشر على حدوث تفاعل 

.كيميائي 



ات الخل مع بيكربون: المواد المتفاعلة 

.الصوديوم 

الماء وثاني أكسيد : المواد الناتجة 

.الكربون وخلات الصوديوم 

جزيء ، لأن كل جزيء ماء 16ينتج 

ن يحتاج إلى ذرة أكسجين وذرتين هدروجي

تلة نعم ، يحقق الماء قانون حفظ الك

4ا حيث ينتج جزيئين من الماء بهم

ذرات هيدروجين وذرتين أكسجين 

وهي نفسها عدد ذرات الهيدروجين 

والأكسجين الداخلة في التفاعل 





ض نعم ، تعتبر عملية طبخ البي

ن كل من تغيُّرًا كيميائياا لأن لو

.  غير المح وبروتين الألبومين سيت

تغير لون الجذع وانطلاق الحرارة 

والضوء يدل على أن احتراق 

.الأشجار بالنار تغير كيميائي 

تغير ينتج عن ال: في الصورة اليمنى 

.ة في المادة راسب ويتغير لون الماد

ء ينتج ضو: في الصورة اليسرى 

ير وحرارة ويتحرر غاز أيضًا عند تغ

.  المادة 



يميائية تتكون المركبات بفعل التفاعلات الك

وراقتختزن الطاقة في جزيئات السكر في الأ



المتفاعلات 

استنتجإرشاد النص

المواد المتفاعلة إزالة إحدى

أثناء التفاعل الكيميائي

لتوقف التفاع

الكيميائي 

تفقد الشمعة جزء من كتلتها حيث

يتحول جزء من ذرات الشمعة إلى 

الدخان والغاز المنبعث من الاحتراق

ي وكتلة الدخان والغاز المنبعث تساو

الكتلة المفقودة من الشمعة 

تتفكك الروابط بين الذرات في 

ين المتفاعلات وتتكون روابط جديدة ب

.الذرات لتكوين النواتج 



=  نسبة الماء إلى الهيدروجين 

36 ÷4 =9

أمثال الهيدروجين 9الماء المتكون من 

9× 100= كمية الماء المتكونة 

.كجم 900= 

ى يتم تغير اللون للوحات وهذا يدل عل

ون حدوث تفاعل الكيميائي وتغير الل

.بسبب تلف اللوحة 





التسامي

مادة متفاعلة

ا ائيا تغيرًا فيزي

تمدد حراري

ا ائيا تغيرًا كيمي

مادة ناتجة 



كانت المادة في الحالة الصلبة ثم 

لم أصبحت في الحالة الغازية ومع ذلك

يتغير من خصائصها شيء

العامل الذي يمكنني تغيره الفلز

فة فيمكن استخدام عدة فلزات مختل

ها ،أما العوامل التي سأقوم بتثبيت

فهي درجة حرارة الغرفة 

ل الفقاقيع دليل على حدوث تفاع

كيميائي وهناك دلائل أخرى منها 

تغير اللون 

لأن انبعاج العلبة أو ضربها قد 

فاعل يؤدي إلى تلف طبقة الطلاء فيت

الطعام المحفوظ مع الفلز 

ت في المعادلات الكيميائية يكون عدد ذرا

دد كل عنصر في المواد المتفاعلة يساوي ع

سه الذرات الناتجة عن التفاعل للعنصر نف

الإجابة صحيحة ، حيث تكونت مواد

صها جديدة تختلف في صفاتها وخصائ

.  عن المواد الأصلية 



زيائي يمكن أن تتغير المادي تغير في

وتحتفظ بخواصها بفعل الحرارة

ا خلال ويمكن أن تتغير المادة كيميائيا 

دة تفاعل كيميائي وينتج مادة جدي

تختلف في خواصها عن المادة 

.  الأصلية 

ان برادة الحديد التي وضعت في مك

أيام حدث 3رطب ومكشوفة لمدة 

.  بها تغير كيميائي 

تغير لون طبقة الحديد إلى اللون

البني كما أنه عند تقريب 

المغناطيس منها لا تنجذب إلى 

المغناطيس 





:  العناصر التي تكون هذا المركب هي 

الأكسجين والحديد 

.2= عدد ذرات الأكسجين 

.  3= عدد ذرات الحديد 

نعم ، يتغير المركب إذا تغير عدد ذرات أحد 

د العناصر أو جميعها ، حيث يتكون مركب جدي

.له صفات وخواص تختلف عن هذا المركب 

يتفاعل الأكسجين مع الحديد في وجود الماء -

(  صدأ الحديد )  Fe2O3لتكوين أكسيد الحديد 

.صدأ الحديد تغير كيميائي -

:  الأدلة على حدوث هذا التغير الكيميائي -

يتآكل الحديد ويتغير لونه وملمسه 









ع عند تثبيت عربة على ارتفاع معين يكون لها طاقة وض

اقة نتيجة للجاذبية وعند إقلاعها تتحول طاقة الوضع إلى ط

.حركة 



داد المسافة التي تقطعها الكرة داخل الأنبوب ستز

أكبر نعم فرضيتي صحيحة ، لأن كلما سقطت الكرة من ارتفاع

كلما تحركت مسافة أكبر داخل الإطار وهذا يدعم فرضيتي 

كانت سرعة الكرة أكبر ما يمكن عند أسفل 

تي الأنبوبة تزداد سرعة الكرة بزيادة الارتفاع ال

قطة تسقط منه الكرة ولذلك للكرة طاقة أكثر عند ن

البداية 



طح تتوقف الكرة في النهاية بسبب الاحتكاك بينها وبين س

.الإطار الداخلي 

:الفرضية 

ليه كلما زاد الاحتكاك بين الجسم وبين السطح الذي يتحرك ع

.تقل سرعة الجسم 

:  الخطوات 

أسقط الكرة من نقطة البداية في الإطار في التجربة –1

غرقه السابقة وأستخدم ساعة إيقاف لتحديد الزمن التي تست

.الكرة حتى تتوقف 

ة أغطي السطح الداخلي للإطار بورق سنفرة وأعيد الخطو–2

أقارن السابقة وأسجل الوقت التي استغرقته الكرة لكي تقف و

.  بينه وبين الوقت المسجل في الخطوة الأولى 

:  الملاحظة 

.  تستغرق الكرة وقت أقصر لكي تقف عن الحركة 

:  النتائج 

.قوة الاحتكاك بين الجسم والسطح تقلل من حركة الجسم 



يبذل شغل أكثر عند

ل رفع الصندوق الأثق

للرف الأعلى 



ه نحتاج إلى شغل لدفع صندوق بين

وبين الأرض احتكاك أكبر مما لو كان

ليس بينه وبين الأرض احتكاك 

لأن كلا المرحلتين أبذل فيها شغلًا ،

ثرة الجسم يتحرك في اتجاه القوة المؤ



د الصورة اليمنى لها أكبر طاقة وضع ، لأنها عن

أكبر ارتفاعًا 



لكلاهما ينجز القدر نفسه من الشغ

عندما أقف على لوحة الغطس فإن لي 

ول طاقة وضع وعندما أقفز في الماء تتح

.طاقة الوضع إلى طاقة حركة 



عندما أقف على لوحة الغطس فإن لي 

ول طاقة وضع وعندما أقفز في الماء تتح

.طاقة الوضع إلى طاقة حركة 

ف × ق = تستخدم العلاقة ش 

حيث ش هي الشغل ، أما ق فهي 

القوة وتؤخذ من قراءة الميزان 

متر 1= أما ف فهي المسافة 

م أكبر 1الشغل المبذول لرفع كتاب 

من الشغل المبذول لسحب كتاب 

.م 1مسافة 

تتحول الطاقة إلى حرارة بفعل 

.الاحتكاك 

ل كلاهما ينجز القدر نفسه من الشغ



ف × ق = تستخدم العلاقة ش 

حيث ش هي الشغل ، أما ق فهي القوة وتؤخذ من قراءة الميزان 

متر 1= أما ف فهي المسافة 

.م 1م أكبر من الشغل المبذول لسحب كتاب مسافة 1الشغل المبذول لرفع كتاب 

.تتحول الطاقة إلى حرارة بفعل الاحتكاك 



تد الكرة الساقطة من ارتفاع معين لا تر

ة إلى الارتفاع نفسه ، لأن جزء من طاق

ة الحركة يتحول إلى طاقة حرارية وطاق

.صوتية بسبب الاحتكاك 

يمكن أن ينتج الطاقة الحرارية في 

ا في الفرن شغلًا مطلوباً عند استخدامه

عمل الأطعمة والخبز مثلًا ، أما في 

فصل الصيف فإن هذه الحرارة تعمل 

على رفع درجة حرارة المنزل وهذا 

شغل غير مرغوب فيه 



الطاقة الحركية 

ماذا 

أعرف

ماذا أريد 

أن أعرف 

استنتج 

الطاقة لا 

تفنى ولا

تستحدث

من عدم 

ولكن 

تتحول من

شكل إلى 

آخر 

متى 

تتحول 

الطاقة 

الحركية 

إلى طاقة 

صوتية

يمكن أن 

ة تتحول الطاق

الحركية إلى 

طاقة صوتية

عندما يصدر 

عن حركة 

جسم ما 

صوت

للبندول أكبر طاقة وضع عندما 

يكون في أعلى موقع له أثناء 

تأرجحه وتتحول هذه الطاقة إلى 

طاقة حركة وتبلغ طاقة الحركة 

ول أعلى قيمة لها عندما يصل البند

إلى أقل نقطة انخفاضًا 

الطاقة ضرورية لإنتاج الشغل 



رة تتحول الطاقة الشمسية إلى حرا

لمياه يمكن أن تستخدم في تسخين ا

ن في المنازل والتدفئة كما يمكن أ

ة تتحول الطاقة الشمسية إلى طاق

وئي كيميائية في عملية البناء الض

التي يقوم بها النبات ويتغذى 

الإنسان والحيوان على هذه 

النباتات للحصول على الطاقة 

ة كما يمكن تحويل الطاق–الحركية 

ذه الشمسية إلى كهربية تستخدم ه

.الطاقة في العديد من الأجهزة 

ركة الشغل في اتجاه الح= الشغل الكلي 

=الشغل المبذول ضد قوة الاحتكاك + 

 (200 ×10 ( + )1000 ×1 )

.جول 3000= 





نعم ، الفرضية صحيحة ، فكلما زاد 

الاحتكاك بين القطعة الخشبية والورق 

كلما قلت المسافة التي تقطعها القطعة 

.الخشبية أي تقل الطاقة الحركية 

تتحول الطاقة المفقودة إلى طاقة حرارية 

.بسبب الاحتكاك 

ستزداد

:  المواد والأدوات 

.كرة 

مقياس للطول 

:الخطوات 

أمسك بالكرة على ارتفاع معين –1

وبمساعدة زميل لك حددا ارتفاع الكرة 

من سطح الأرض باستخدام مقياس 

.للطول 

أفلت الكرة من يدك وحدد بسرعة –2

.أقصى ارتفاع ترتد إليه الكرة 

ب أعد التجربة مرتين أخريين واحس–3

متوسط المسافة في المحاولات الثلاث

مرتين 3و 2و 1أعد الخطوات –4

ي كل أخريين ولكن مع تغيير الارتفاع ف

.تجربة 

رة قارن أقصى ارتفاع ترتد إليه الك–5

.في كل من المحاولات الثلاث 

:  النتيجة 

كلما زاد ارتفاع الكرة عن سطح الأرض

ة كلما زاد الارتفاع الذي ترتد إليه الكر



.نعم ، تدعم الفرضية •

يمكن قياس كمية الوضع للكرة •

بملاحظة كمية طاقة الحركة الناتجة 

تد والذي يعبر عنها الارتفاع الذي تر

.إليه الكرة 

تحولت طاقة الوضع إلى طاقة حركة•

كيف تؤثر الحرارة في طاقة : السؤال 

الحركة ؟ 

إذا زادت درجة حرارة : الفرضية 

الجسيمات فإن طاقتها الحركية سوف 

تزداد 

:أختبر فرضيتي 

:  المواد والأدوات 

ملل ، رمل 250كأس زجاجية سعتها 2

.  حامل –بنزنموقد –ملعقة –

:  الخطوات 

.ملل من الماء 150ضع في كل كأس –1

.ضع ملعقة من الرمل في كل كأس –2

ضع أحد الكؤوس على الحامل فوق –3

.واتركها حتى الغليان بنزنموقد 

سجل ملاحظاتك على الماء وحبيبات –4

.الرمل في كل كأس 

بزيادة درجة الحرارة: النتائج والملاحظات 

تزداد حركة الماء وحبيبات الرمل داخل 

.الكأس 

ية بزيادة الطاقة الحرار: أستخلص النتائج 

دادللجسيمات فإن طاقتها الحركية سوف تز



وة تعد هذه الآلة من النوع الأول من الروافع ، تقع نقطة الارتكاز بين الق•

المبذولة والقوة الناتجة ، وكل من القوة المبذولة والقوة الناتجة

.في اتجاهين متعاكسين ( المقاومة ) 

طفل الآخر فيرتفع ال( القوة المبذولة ) يدفع أحد الطفلين بنفسه إلى أسفل •

.الأدوار وهكذا يتبادلاثم ( القوة الناتجة ) إلى أعلى 



لى يتطلب رف السيارة اللعبة عمودياا إ

نفس الارتفاع شغلًا أكثر 

نعم فرضيتي صحيحة مع الأخذ بعين

الاعتبار أن قوة الاحتكاك بين العربة 

جز والسطح المائل قد تزيد من الشغل المن
نعم ، تؤثر قوة الاحتكاك بين السطح المائل 

مبذول والسيارة في حركة السيارة فيزداد الشغل ال

حرك إذا زادت زاوية ميل السطح المائل فإن القوة المطلوبة ستقل وتزداد المسافة التي تت

السيارة ولا يتغير الشغل المبذول 

.  أكرر خطوات التجربة السابقة مع زيادة عدد الكتب وقياس ارتفاع السطح في كل مرة

:النتائج 

.ول كلما زادت زاوية ميل السطح المائل تقل القوة المطلوبة ولكن لا تتغير الشغل المبذ





عة لأنه يستخدم عند فتح علبة الدهان كراف

يعمل وعند استخدامه في تثبيت برغي فإنه

بوصفه عجلة ومحور

يل يمكن أن تحرك الآلة البسيطة جسم ثق

راه باستخدام قوة صغيرة وذلك بتقليل ذ

المقاومة وزيادة طول ذراع الجهد





 كلما زاد طول ذراع القوة كلما قلت

القوة اللازمة لموازنة المقاومة وكلما 

قل طول ذراع المقاومة كلما زادت 

.  القوة اللازمة لموازنة المقاومة 

 النسبة بين طول ذراع وطول ذراع

المقاومة توضح مقدار مضاعفة أو 

.اختزال الجهد 

العتلة من النوع الأول من الروافع لأن 

.نقطة الارتكاز تقع بين القوة والمقاومة
سرعة ذراع القوة تساوي نصف سرعة 

.ذراع المقاومة 





مفصلة الباب عجلة ومحور فالجزء الذي 

يدور يمثل العجلة والجزء المتصل به 

.والملتصق بالباب يمثل المحور 

وة عند ربط الثقل بخطاف البكرة المتحركة ثم بذل ق

ف متر لسحب الحبل فتتحرك البكرة والثقل مقدار نص

لكل طولي من الحبل على البكرة الثابتة



ل نعم ، دفع الصندوق على سطح مائ

أسهل من حمله ورفعه ولكن مقدار 

الشغل ثابت 



نعم ، تعمل المراوح كمستوى مائل فهي تعمل 

ن عمل البراغي فتعمل على دفع الماء بعيدًا ع

.  القارب بدلًا من اندفاعها داخل الجسم 

الجسم لا يستطيع البرغي تثبيت نفسه في

ة دون احتكاك ويمكن انتزاعه باستخدام قو

.يطة بسيطة وكذلك يمكن تثبيته بقوة بس

.لأنه يزيد في مقدار القوة المؤثرة 

ون نعم يمكن اعتبار المقص آلة مركبة ، لأنه يتك

.من آلتين بسيطتين وهما الرافعة والإسفين 



نقطة ارتكاز 

العجلة 

والمحور 

النوع الثالث من 

الروافع 

إطارات 

السيارات 

ماسحات الزجاج 

الأبواب –للسيارة 

ر قوة تعمل فكوك الحيوانات كروافع توف

ب أكبر فبعض القوارض تقضم الخش

.القاسي بسبب فكوكها القوية 

القوة الآلات البسيطة تستخدم لتغيير مقدار

لاللازمة واتجاهها أو مسافتها لإنجاز الشغ



عندما ستصبح الحياة أكثر شقاءً وعناء

يع تختفي الآلات البسيطة فلا تستط

تحريك الأجسام الثقيلة من أماكنها 

بسهولة كالسيارات وكتل الحديد 

الضخمة في المصانع وعند شحن 

ا أن البضائع في السفن وتفريغها كم

الطلاب المقعدين سيكون من الصعب

.عليهم التحرك والذهاب إلى المدرسة 

ول الفائدة الآلية هي النسبة بين ط

.الذراعين 

 سرعة ذراع القوة تكون ثلاثة

.أمثال ذراع المقاومة 





طاقة الوضع

الشغل

ذراع القوة 

آلة مركبة 

ة الفائدة الآلي

ةقانون حفظ الطاق

نقطة الارتكاز 

ةالآلة البسيط



تكون القوة العمودية في اتجاه 

حركة الجسم أو لا تحرك الجسم 

طاقة وضع

500= الشغل المبذول 

جول5000= 10×

طةلأن الآلة المركبة تسهل الشغل أكثر من الآلة البسي
الطاقة لا تفنى ولا : ) قانون حفظ الطاقة 

كن فيم(تستحدث ولكنها تتحول من شكل لآخر 

ة تحويل الطاقة إلى طاقة حرارية كما في المكوا

رة لأن الصخور المستق: العبارة خاطئة 

.أعلى الجبل لديها طاقة وضع 

عند لكي ينجز الجسم شغلًا لا بد أن يكون له طاقة و

إنجاز الشغل تتحول الطاقة من صورة إلى أخرى





الطفل في الصورة الأولى لا يبذل

شغلًا ، لأن القوة المؤثرة لم تؤدي

إلى تحريك الجدار مسافة ما بينما

غلًا الطفل في الصورة الثانية يبذل ش

ي لأن الجسم يتحرك ويقطع مسافة ف

.  اتجاه القوة المؤثرة 

 تقوم الرافعة أو السطح المائل

بمضاعفة الجهد أو المسافة أو 

السرعة أو تغيير اتجاه القوة 

.المبذولة 

 تدلنا مقارنة ذراع القوة بذراع

المقاومة على مقدار مضاعفة الآلة 

.  للجهد المبذول 







أشعر بترددات عالية جداا قد تتلف سمعي 



أسمع صوت وأشاهد اهتزاز الوتر 

ر بقوة نعم فرضيتي صحيحة فعند ضرب الوت

قيكون الصوت الناتج أعلى من ضربه برف

يصدر الصوت عن الآلة الوترية من خلال 

نقل اهتزازات الوتر المطاطي إلى الكأس 

فيحرك الكأس الموجود حوله 

.  يظ الوتر المشدود الرفيع يصدر صوتاً أكثر حدة من الصوت الصادر من الوتر الغل

سم وتربط بينهما وتر 10نحضر قطعة خشب مربعة وتثبت مسمارين مسافة وليكن 

فس سم من نفس المسمارين يتم تثبيت مسمارين آخرين بينهما ن2غليظ ثم على بعد 

.رين المسافة وتربط بينهما وتر أقل سمكًا ونحركهما ونقارن بين الصوتين الصاد





ليس من المناسب بناء المنازل: رأي 

بالقرب من المطارات 

ان الأصوات الصادرة من الطير: حقيقة 

ر تسبب اهتزاز المنازل المجاورة للمطا

زل ويمكن أن تتسبب في دمار هذه المنا
عند مرور الموجات الصوتية في أي منطقة في 

كل الغرفة فإن كثافة هذه المنطقة تزداد وتقل بش

من والتخلخلاتالتضاغطاتدوري بسبب مرور 

خلالها 





الصدى مخيف : الرأي 

ليالصدى أخفض من الصوت الأص: الحقيقة 

بة لأن سرعة الصوت في  الأجسام الصل

أسرع من سرعته في الغازات 

أسمع صوت المذياع 

ب بشكل أفضل عبر الخش

صوت المذياع مع 

وجود كيس الماء 

د أكبر من صوته عن

إبعاد الكيس 

خشب-ماء –هواء 

هواء يترتب الفلين بين الماء وال

في قدرته على نقل الصوت 





حدة صوت صافرة القطار أعلى من 

الطبيعي بسبب حركة القطار في 

اتجاهي وهذا من الأمثلة على تأثير 

دوبلر 

جعل الأصوات العالية ت: الحقيقة 

الأذن تهتز بسرعة كبيرة 

الأصوات العالية مزعجة: الرأي 

ي يمكنني تغيير حدة الصوت من خلال شد أحبال

د الصوتية أو أرخيها فتزداد حدة الصوت عند ش

وتية الأحبال الصوتية وتقل عند إرخاء الأحبال الص



ان تستخدم الدلافين والحيت: حقيقة 

.صدى الصوت لتحديد المواقع 

الدلافين والحيتان أذكى من : رأي 

نتقل الموجات الصوتية تنتقل من خلال اليابسة كما تالمخلوقات البحرية الأخرى

يضًا خلال الماء ولذلك يستخدم السونار على اليابسة أ



تردد 

رأيحقيقة

ج لا يكون الصوت النات

ية عن المكنسة الكهربائ

عالي بالدرجة التي 

تدمر السمع 

لا يلزم وضع 

سدادة أذن عند 

ة استخدام المكنس

الكهربائية 

يمكن إصدار أصوات مختلفة عن 

طريق شد وإرخاء قطعة المطاط أو 

.ط تغيير قوة الضرب على قطعة المطا

الصوت عبارة عن موجات طولية -

وهي عبارة عن مجموعة من 

.والتخلخلاتالتضاغطات

ية ينتقل الصوت في الأوساط الماد-

.ولا ينتقل في الفراغ 

.م2800= 700× 4= عمق الجسم 







س يسير ضوء الشمس في خطوط مستقيمة ودوران الأرض حول الشم

يغير من ميل سقوط أشعة الشمس على الأرض 



تنقص

قياس زاوية السقوط = 

.ايا تغر بعد القلم عن المرآة لا يغير الزوايا ولكن قد يؤثر في سهولة قياس الزو

لمرآة أعيد خطوات التجربة السابقة ولكن يتغير موضع أحد القلمين وجعله يلامس ا

وأسجل ملاحظاتي كما سبق 

لا تتغير الزوايا بتغير بعد القلم: نتائجي هي 





شعة يسير الضوء في خطوط مستقيمة تسمى أ

عنه ضوئية وعندما يسقط على جسم ويتعكس

.يسلك سلوك الجسيمات الصغيرة 

الطول الموجي × التردد = سرعة الضوء 

التردد / سرعة الضوء = الطول الموجي 





اوتة ينعكس الضوء عند سقوطه على السطوح بدرجات متف

ذ جزئياا من كما ينفذ كل ِّياا من خلال الأجسام الشفافة وينف

مة خلال الأجسام الشفافة ويمتص من خلال الأجسام المعت

ه بالنظر إلى طول ظل الجسم ومقارنت

بطول الجسم وأحدد اتجاه الظل





أصغر من الجسم الموضوع أمام العدسة

رة عندما ترتد الكرة فإن زاوية ارتداد الك

ك تساوي الزاوية التي أرسلت بها فكذل

الضوء عند سقوطه على الأسطح تكون

زاوية السقوط تساوي زاوية الانعكاس



اللون البنفسجي 



ر عند مزج لوني ضوء أحمر وأخضر يطهر اللون الأصف

أما عند مزج الأحمر والأزرق يظهر اللون الأرجواني 

قط الأجسام الزرقاء تعكس اللون الأزرق ف

وتمتص باقي الألوان واللون الأصفر لا

م يوجد به لون أزرق لذلك يمتصه الجس

الأزرق فيظهر أسود أو مظلم 

، أرى لزناً قريباً من اللون الأبيض

اللون الأبيض يتكون من مزيج من 

الأطوال الموجية الأخرى للضوء 



الأجسام المعتمة
:الضوء يسلك سلوك الموجات 

له طول موجي –2له تردد   -1

له سعة موجبة  –3

عندما ينتقل الضوء بين وسطين

لماء شفافين مختلفين مثل الهواء وا

.فإنه ينكسر 

تعرضة الضوء يسير في خطوط مستقيمة وينتشر على شكل موجات كهرومغناطيسية مس•

تقل سرعة الضوء في الأجسام المادية عنه في الفراغ•

به لا ينفذ الضوء من الأجسام المعتمة بينما ينفذ من الأجسام الشفافة أما الأجسام ش•

.  الشفافة فهي تشتت أغلب الضوء الساقط عليها وتنفذ جزءًا يسيرًا منه 

.ينعكس الضوء عن بعض الأسطح مثل المرايا •

ينكسر الضوء عند انتقاله من وسط شفاف إلى وسط شفاف آخر •



جزء من 675الأحمر ويصل طوله إلى 

.البليون من المتر 

=الفرق بين الطولين الموجبين 

جزء من البليون من المتر 25= 575–600



موجات 

الصوت

انعكاس الضوء 

الصدى

التردد

أجسامًا شفافة

انكسار الضوء 

الطيف المرئي

أجسام معتمة  



إن الأصوات الصادرة عن زامور السيارات 

إن تزعج الناس في الشوارع والبيوت حيث

.الأصوات تسبب اهتزاز طبلة الأذن 

عندما ينزل المطر تعمل قطرات الماء على 

تت انكسار الضوء الأبيض في السماء فش

ألوان الطيف التي يتكون منها الضوء 

.الأبيض 

ل انعكس الضوء في أماكن أخرى في المنز

أطفئ جميع المصادر: أختبر فرضيتي 

ون أخرى في المنزل فإذا اختفى الضوء تك

الفرضية صحيحة وإذا وجدت غير ذلك 

.تكون الفرضية أكون فرضية جديدة 

إن ارتداد الكرة انعكاس وعندما ترتد الكرة ف

زاوية ارتداد الكرة تساوي الزاوية التي 

لى أرسلت بها فكذلك الضوء عند سقوطه ع

الأسطح المعاكسة تكون زاوية السقوط 

.تساوي زاوية الانعكاس 

يتكون الظل عندما يقع جسم معتم بين 

سم المصدر الضوئي وجسم آخر فيحجب الج

المعتم الضوء عن سطح الجسم الآخر 



فالعدسات المقعرة: العبارة خاطئة 

ة تعمل على تفريق الأشعة المنكسر

محدبة فتباعد بينها ، بينما العدسات ال

هي التي تعمل على تجميع الأشعة 

.  المنكسرة في نقطة 

الضوء والصوت شكلان من أشكال 

ع الطاقة فتدرك الصوت بحاسة السم

زاز حيث تسبب الموجات الصوتية اهت

.في طبلة الأذن فتسبب السمع 

أما الضوء فيمكن إدراكه بحاسة 

ط البصر عندما ينعكس الضوء الساق

ؤية   على الأجسام إلى العين يسبب الر





سرعة الصوت أعلى في الفولاذ 

وأخفض في الهواء

سام يتغير ميل أشعة الشمس الساقطة على الأج

خلال النهار فيتغير تبعاً لذلك طول ظلها 

لأن سرعة الضوء أكبر من سرعة الصوت

فنرى البرق قبل أن نسمع صوت الرعد 

ي يرجع السبب في اختلاف سرعة الصوت ف

ة بين الأوساط المختلفة إلى المسافات الفاصل

الجزيئات المكونة لها ، وتنتقل الطاقة 

ات الصوتية بسبب التصادمات بين جزيئ

يئات الوسط فالمواد الصلبة مثلًا تكون الجز

بسرعة فيها قريبة جداا من بعضها وتتصادم

غازات لذا تنقل الصوت بشكل سريع أما في ال

لذا فتكون المسافات بين الجزيئات كبيرة

تكون تصادماتها أقل ومن ثم تكون سرعة

.  انتقال الصوت فيها أقل 
































